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ПРИРОДНОРЕСУРСНІ ПЛАТЕЖІ В ДОХОДАХ
БЮДЖЕТУ. ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ

Ува га ак цен ту єть ся на не до ско на лос ті сис те ми пла те жів за ви ко ри стан ня при род них ре сур -
сів та їх нор ма тив ної ба зи. Від зна ча єть ся тен ден ція до змен шен ня час т ки від по від них кош -
тів у до хо дах бюд же ту. Обґрун то ву ють ся шля хи вдос ко на лен ня пла те жів за ко рис ту ван ня
мі не раль ни ми, вод ни ми, лі со ви ми та зе мель ни ми ре сур са ми, а та кож пла те жів за за бруд нен -
ня на вко лиш ньо го при род но го се ре до ви ща.

The focus is brought to imperfection of system of charges for the use of natural resources and their
normative base. The declined tendency of a share of charges in incomes of the budget is marked. Also
toward ways improvement of charges for the use of mineral, water, forest and land resources, and also
payments for environment pollution are motivated.

До сить іс тот ну час т ку до хо дів дер жав но го й міс це вих бюд же тів фор мує сис те -
ма справ лян ня пла те жів (збо рів) за спе ці аль не ви ко ри стан ня при род них ре сур сів. При -
род но ре сур с ні пла те жі є важ ли вою скла до вою еко ло го-еко но міч но го ме ха ніз му,
який по чав ство рю ва ти ся в Укра ї ні в 90-ті ро ки. Пла те жі фор му ва ли ся на ба зі рен -
т ної ме то до ло гії та за зміс том і спря му ван ням від по від них кош тів роз гля да ли ся,
пе ре ду сім, як від тво рю валь ні та при ро до о хо рон ні. Ство ре ний в Укра ї ні еко но міч -
ний ме ха нізм у сфе рі при ро до ко рис ту ван ня охоп лює зем лю, на дра, вод ні, лі со ві
ре сур си, ди ких тва рин, риб ні та ін ші жи ві вод ні ре сур си, ра діо час тот ний діа па зон
(як ін фор ма цій ний ре сурс), на вко лиш нє при род не се ре до ви ще в ці ло му. 

Отже, фор маль но в Укра ї ні ви ко ри стан ня при род них ре сур сів прак тич но в
усіх сфе рах суп ро вод жу єть ся вне сен ням від по від них збо рів та ін ших обов’яз ко вих
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пла те жів до бюд же ту. Сис те ма пла те жів за ви ко ри стан ня при род них ре сур сів за -
без пе чує аку му лю ван ня час ти ни чис то го до хо ду при ро до ко рис ту ва чів і пе ре да чу
її в дер жав ний та міс це ві бюд же ти. Та кож роз роб ле но й за про вад же но сис те му
роз по ді лу пла те жів між бюд же та ми різ но го рів ня, спря мо ва ну на узгод жен ня ін -
те ре сів дер жа ви з ін те ре са ми ре гі о нів. 

З огля ду на скрут не еко но міч не ста но ви ще під при ємств, нор ма ти ви при род -
но ре сур с них, а та кож еко ло гіч них пла те жів вста нов лю ва лись на мі ні маль но
прий нят но му рів ні. При цьо му во ни впро довж кіль кох ро ків не ін дек су ва ли ся
від по від но до ін ф ля ції й де валь ву ва ли ся (ви нят ком є зе мель ні ре сур си). Їхня час -
т ка в со бі вар тос ті про дук ції си ро вин них га лу зей (зер на, ву гіл ля, руд, кон цен т ра -
тів то що) зни зи ла ся до 0,1–1 % і мен ше1. Ли ше з 2004 ро ку, згід но з по ста но вою
Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни, роз по ча то ін дек са цію нор ма ти вів збо ру за спе ці аль -
не ви ко ри стан ня при род них ре сур сів.

На 2006 рік Вер хов ною Ра дою Укра ї ни, ВР АР Крим та міс це ви ми ра да ми бу -
ло за твер д же но об сяг над ход жен ня кош тів від збо рів за спе ці аль не ви ко ри стан ня
при род них ре сур сів у 4232,0 млн грн. Фак тич ний об сяг аку му льо ва них фі нан со вих
ре сур сів ста но вив 4088,2 млн грн, тоб то 96,6 % від за пла но ва но го (табл.).

Час т ка при род но ре сур с них пла те жів (збо рів) у до хо дах зве де но го бюд же ту
Укра ї ни в 2006 ро ці до рів ню ва ла 2,38 % (без ура ху ван ня збо рів за гео ло го роз ві -

1
Да ни ли шин.Б.М., Мі щен ко В.С. Рен т на по лі ти ка в Укра ї ні. – К.: ЗАТ “Ніч ла ва”, 2004. –

68 с.; Мі щен ко В.С. Ді євість еко но міч них пі дойм еко ло гіч ної по лі ти ки, чи За бруд ню вач пла тить
// Еко но мі ка Укра ї ни. – 2002. – № 7. – С. 62–69.

Т аб  ли  ця . Над ход жен ня пла те жів і збо рів за спе ці аль не ви ко ри стан ня 
при род них ре сур сів до дер жав но го та міс це вих бюд же тів 
у 2006 ро ці, тис. грн*

* За да ни ми Дер жав но го каз на чей ст ва; без ура ху ван ня збо ру за гео ло го роз ві ду валь ні ро -
бо ти (як ком пен са цій но го й ці льо во го за зміс том).
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ду валь ні ро бо ти як окре мої ка те го рії пла те жів). По рів ня но з 2005-м (2,65 %) во -
на змен ши ла ся. Слід за зна чи ти, що змен шен ня час т ки при род но ре сур с них пла -
те жів у до хо дах зве де но го бюд же ту Укра ї ни є за галь ною тен ден цією, що фік су -
єть ся по чи на ю чи з 2000 ро ку.

На ри сун ку по ка за но ре гре сив ну ди на мі ку час т ки при род но ре сур с них пла -
те жів (збо рів) у до хо дах зве де но го бюд же ту Укра ї ни, що мож на по яс ни ти пе ре -
ду сім ін ф ля цій ною де валь ва цією нор ма тив ної ба зи за зна че них пла те жів (збо рів). 

Змен шен ня час т ки при род но ре сур с них пла те жів у до хо дах бюд же ту мож на
бу ло б уза га лі вва жа ти за ко но мір ним яви щем на тлі зро стан ня еко но мі ки та роз -
вит ку тех но ло гіч них пе ре ді лів, як би не вкрай низь кий аб со лют ний рі вень цих
пла те жів, не знач на (в ме жах 1 %) їх час т ка у вар тос ті то вар ної про дук ції, від сут -
ність ін дек са ції про тя гом три ва ло го ча су. Зок ре ма, в За ко ні про Дер жав ний бюд -
жет на 2008 рік при вста нов лен ні цих пла те жів не бу ло вра хо ва но ін декс цін ви -
роб ни ків то вар ної про дук ції2 за 2007 рік (а це близь ко 120 %).

Утім, за зна че на ін дек са ція є ли ше од ним із оче вид них за хо дів що до збіль -
шен ня над ход жен ня кош тів у бюд жет. Сис тем ний ана ліз ви яв ляє не об хід ність іс -
тот но го ре фор му ван ня пла те жів, а от же й знач них до дат ко вих кош тів. Ниж че
роз гля да ють ся на пря ми і зміст та ко го ре фор му ван ня та пов’яза ні з ним мож ли -
вос ті, ви зна че ні за ре зуль та та ми до слід жень, про ве де них у Ра ді по ви вчен ню про -
дук тив них сил Укра ї ни НАНУ. 

2
Від по від на ін дек са ція пе ред ба че на по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 06.11.2003 р.

№ 1735. У схва ле но му Вер хов ною Ра дою Укра ї ни бюд же ті на 2008 рік ін дек са ція нор ма ти вів пла -
ти (до да ток до від по від но го за ко ну) про ве де на ли ше за ін дек сом цін ви роб ни ків про мис ло вої про -
дук ції за 2006 рік, а са ме 114,4 %.

Рис . Ре гре сив на ди на мі ка час т ки пла те жів (збо рів) за спе ці аль не 
ви ко ри стан ня при род них ре сур сів у до хо дах зве де но го бюд же ту 
Укра ї ни, % (без ура ху ван ня збо ру за гео ло го роз ві ду валь ні ро бо ти)
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Мі не раль ні ре сур си
Ба зо вим за вдан ням у сфе рі над ро ко рис ту ван ня є ди фе рен ці а ція пла те жів за

ко рис ту ван ня на дра ми від по від но до гео ло гіч них особ ли вос тей і умов екс плу а та -
ції ро до вищ. Це має за без пе чи ти мо бі лі за цію рен т но го над при бут ку для най го -
лов ні ших над ро ко рис ту ва чів і збіль шен ня бюд жет них над ход жень від пла те жів за
на дра при най м ні в 1,4-1,5 ра зу (в 2006 ро ці від по від ні над ход жен ня ста но ви ли
560 млн грн). 

Ди фе рен ці а ція пла те жів за ко рис ту ван ня на дра ми бу ла пе ред ба че на ще по -
ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 12.09.1997 р. № 1014. Про те її ре алі за -
ція за тяг нула ся більш ніж на 10 ро ків. Не ви ко на ни ми за ли ши лись ще низ ка уря -
до вих рі шень із цьо го пи тан ня, а та кож указ Пре зи ден та Укра ї ни.

Проб ле ма ди фе рен ці а ції пла те жів за ко рис ту ван ня на дра ми не бу ла розв’яза -
на й у рам ках під го тов ки про ек ту По дат ко во го ко дек су Укра ї ни у 2007 ро ці. Так,
пун к том 15 роз ді лу XVIII “При кін це ві та пе ре хід ні по ло жен ня” за зна че но го про -
ек ту пе ред ба че но, що нор ми роз ді лу XІV “Пла та за ко рис ту ван ня на дра ми” впро -
довж двох ро ків пі сля на бран ня По дат ко вим ко дек сом чин нос ті під ля га ють пе -
ре гля ду з ура ху ван ням за про вад жен ня рен т ної пла ти за ко рис ту ван ня на дра ми,
яка по вин на ма ти дві скла до ві: аб со лют ну, роз мір якої не за ле жа ти ме від ре зуль -
та тів ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня (над ро ко рис ту ва чів), та ди фе рен цій о -
ва ну, роз мір якої за ле жа ти ме від ве ли чи ни рен т но го до хо ду від ви ко ри стан ня
про дук тив ні ших при род них ре сур сів. 

Кон цеп цією ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми пе ред ба ча єть ся за про вад жен -
ня пла те жів на осно ві рен т них від но син. Це по ло жен ня є на уко вою осно вою Кон -
цеп ції й не під ля гає ко ри гу ван ню. Тоб то не за леж но від по даль ших пе ре гля дів
Кон цеп ції во но має за ли ши тись ке рів ним прин ци пом фор му ван ня при род но ре -
сур с них пла те жів. 

Ни ні, ко ли пе ред ба ча єть ся чер го вий пе ре гляд про ек ту По дат ко во го ко дек -
су, ви ни кає не без пе ка, що пи тан ня ди фе рен ці а ції пла те жів за ко рис ту ван ня на -
дра ми зно ву бу де від кла де но на не ви зна че ний тер мін. 

Окрім ви рі шен ня пи тан ня ди фе рен ці а ції пла те жів по тріб но впо ряд ку ва ти
(від ко ри гу ва ти) сис те му нор ма ти вів пла те жів за ко рис ту ван ня на дра ми для ви до -
бу ван ня ко рис них ко па лин, від по від но до ви хід них ре сур с но-еко но міч них пе ре ду -
мов їх вста нов лен ня. Йдеть ся про ба зо ву пла ту, тоб то про ту час ти ну пла ти, що є
ста лою і не за леж ною від гео ло гіч них особ ли вос тей ро до вищ ко рис них ко па лин3. 

Ана ліз до дат ка № 2 до роз ді лу ІІ За ко ну Укра ї ни “Про дер жав ний бюд жет
Укра ї ни на 2008 рік та про вне сен ня змін до де яких за ко но дав чих ак тів Укра ї ни”
свід чить, що в сис те мі пла те жів за ко рис ту ван ня на дра ми (близь ко 50-ти ви дів

3
По ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 12.09.1997 р. № 1014 “Про за твер д жен ня ба зо вих

нор ма ти вів пла ти за ко рис ту ван ня на дра ми для ви до бу ван ня ко рис них ко па лин та По ряд ку
справ лян ня пла ти за ко рис ту ван ня на дра ми для ви до бу ван ня ко рис них ко па лин”.
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ко рис них ко па лин) остан нім ча сом від бу ва ють ся ха о тич ні й час то не вмо ти во ва -
ні змі ни. Якісь із нор ма ти вів, за твер д же них За ко ном Укра ї ни № 398-V від
30.11.2006 р.4, збіль ше но в десять ра зів, ін ші – у п’ять, де які прос то про ін дек со -
ва но (за ін дек сом 114,4 %), у де кот рих змі не но ба зу опо дат ку ван ня то що. Зок ре -
ма, од ра зу в чотири ра зи збіль ше но нор ма тив пла ти за наф ту. Унас лі док та ких
спон тан них і ви бір ко вих змін спів від но шен ня між нор ма ти ва ми пла те жів втра -
ти ли ре сур с но-еко но міч не під ґ рун тя (на прик лад, нор ма ти ви для за ліз ної ру ди
мен ші, ніж для це гель но го суг лин ку). 

Ра да по ви вчен ню про дук тив них сил Укра ї ни НАНУ сво го ча су роз ро би ла
сис те му пла те жів за ко рис ту ван ня на дра ми та про ект від по від ної по ста но ви Ка -
бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни. То му у ви снов ках що до вкрай не за до віль но го ста ну
нор ма тив ної ба зи звер та є мо ува гу Мін еко но мі ки на те, що без йо го іні ці а ти ви й
без йо го жор ст ко го кон т ро лю впо ряд ку ван ня нор ма тив ної ба зи й ви рі шен ня цен -
т раль но го пи тан ня – ди фе рен ці а ції пла те жів – не зру шить із міс ця ще дов гий
час. Якщо та ке за вдан ня бу де по став ле но, во но не по вин не бу ти спу ще не на ві -
дом чий рі вень. 

На да лі до ціль но, в рам ках за галь но го ре фор му ван ня, впро ва ди ти рен т ні пла -
те жі у вуг ле ви до був ній про мис ло вос ті сто сов но рен та бель ної (при бут ко вої) час ти ни
шахт, що дасть змо гу змен ши ти до та цій не на ван та жен ня на бюд жет. Чин ні нор -
ма ти ви пла ти за ко рис ту ван ня на дра ми для вуг ле ви до був них під при ємств вста нов -
ле но на над зви чай но низь ко му рів ні (0,39–0,75 грн/т у 2006-му та 1–2 грн/т на
2008 рік), до то го ж во ни по збав ле ні будь-якої ре гу лю ю чої фун к ції. Че рез збит ко -
вість біль шос ті шахт це пев ним чи ном ви прав да но. Але по ши рен ня та ких пільг і
на при бут ко ву час ти ну під при ємств є ало гіч ним. При вста нов лен ні пла те жів, на -
прик лад на рів ні 2 % від со бі вар тос ті ви до бу то го ву гіл ля, до дат ко ві над ход жен ня
ста но ви ти муть по над 50 млн грн.

Зе мель ні ре сур си
Укра ї на пе ре бу ває на ста дії ак тив но го ре фор му ван ня зе мель них від но син:

здій с ню єть ся гро шо ва оцін ка зе мель них ді ля нок, за про вад же но пла ту за зем лю,
зок ре ма справ ля ють ся зе мель ні по дат ки, орен д на пла та, ком пен су ють ся збит ки,
за вда ні ви лу чен ням сіль сь ко гос по дарсь ких та лі со вих угідь, на кла да ють ся штра -
фи за по ру шен ня зе мель но го за ко но дав ст ва то що. Від по від но до чин но го за ко -
но дав ст ва пла та за зем лю по ши рю єть ся на всі ви ди зе мель них угідь із ура ху ван -
ням вста нов ле них пільг.

Зі ста нов лен ням рин ко вої еко но мі ки зна чен ня плат нос ті зем ле ко рис ту ван -
ня як ва же ля дер жав но го ре гу лю ван ня зе мель них від но син по стій но зрос тає.
На сьо год ні в Укра ї ні скла ли ся умо ви для під ви щен ня на ход жень від пла ти за зем -
лю до бюд же ту. Від по від ні ре зер ви пов’яза ні з по етап ним збіль шен ням роз мі ру

4
За кон Укра ї ни “Про вне сен ня змін до де яких за ко но дав чих ак тів Укра ї ни з пи тань опо -

дат ку ван ня” № 398-V від 30 лис то па да 2006 ро ку.
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іс ну ю чої пла ти за зем лю та роз ши рен ням ін ших ви дів пла те жів. У цьо му кон тек -
с ті пе ре ду сім до ціль но під ви щи ти роз мі ри зе мель но го по дат ку й орен д ної пла ти за
зем лі дер жав ної та ко му наль ної влас нос ті, що на да ні в ко рис ту ван ня суб’єк там гос -
по да рю ван ня. Ни ні зе мель ний по да ток і орен д на пла та за зем лі дер жав ної та ко -
му наль ної влас нос ті зде біль шо го за ни же ні. Їх під ви щен ня (на пер шо му ета пі –
на 5–30 % за леж но від гос по дарсь ко го ви ко ри стан ня зе мель них ді ля нок) дасть
змо гу іс тот но збіль ши ти над ход жен ня кош тів до зве де но го бюд же ту.

Змі ни над ход жень від пла ти за зем лю до дер жав но го бюд же ту Укра ї ни ви -
ма га ють від по від но го нор ма тив но-пра во во го вре гу лю ван ня. Не об хід но вдос ко -
на ли ти за ко но дав ст во що до орен д ної пла ти за зе мель ні ді лян ки, які пе ре бу ва -
ють у дер жав ній або ко му наль ній влас нос ті, за без пе чи ти пов ний об лік
плат ни ків, вста но ви ти ді єві ший кон т роль за справ лян ням цьо го пла те жу ор га -
на ми Дер жав ної по дат ко вої служ би, вжи ти за хо ди з по га шен ня зо бов’язань
плат ни ків по дат ків. 

За галь но виз на ною (в то му чис лі й у про гра мі уря ду) є не об хід ність ско ро чення
пільг зі спла ти зе мель но го по дат ку, за галь на ці на яких становить май же 3 млрд
грн що ро ку. За ли ши ти піль ги до ціль но ли ше для пен сі о не рів та ін ва лі дів, а реш -
ту пільг по тріб но по етап но ско ро ти ти та ввес ти спла ту зе мель но го по дат ку на за -
галь них під ста вах. Це ста не по туж ним ва же лем впли ву на зем ле ко рис ту ва чів, щоб
дис цип лі ну ва ти їх і спо ну ка ти до ра ці о наль но го зем ле ко рис ту ван ня. На по ряд -
ку ден но му – за про вад жен ня пла ти за змі ну ці льо во го при зна чен ня зе мель. При чо -
му близь ко 30 % за галь но го об ся гу цієї пла ти до ціль но спря му ва ти до дер жав но -
го бюд же ту. Від по від но до ст. 9 Зе мель но го ко дек су зем лі Укра ї ни роз по ді ле но
на ка те го рії за основ ним ці льо вим при зна чен ням. У ра зі змі ни ці льо во го при зна -
чен ня зе мель (крім зе мель за па су) пла та мо же ста но ви ти 1–5 % від нор ма тив ної
гро шо вої оцін ки від по від них ка те го рій зе мель.

На ча сі та кож за про вад жен ня про гре сив но го по дат ку на по над нор ма тив ні пло -
щі зе мель, які пе ре бу ва ють у влас нос ті й ко рис ту ван ні. У ра зі, ко ли роз мі ри зе -
мель них ді ля нок, на да них у влас ність або ко рис ту ван ня, пе ре ви щу ють за твер д -
же ні у вста нов ле но му по ряд ку дер жав ні нор ми, про гре сив ний по да ток мо же
ста но ви ти 5–30 % від їх нор ма тив ної гро шо вої оцін ки.

До роз ме жу ван ня зе мель дер жав ної та ко му наль ної влас нос ті до ціль но спря -
мо ву ва ти в дер жав ний бюд жет Укра ї ни при най м ні 10 % кош тів від орен ди зе -
мель них ді ля нок не сіль сь ко гос по дарсь ко го при зна чен ня, що пе ре бу ва ють у дер -
жав ній та ко му наль ній влас нос ті. Пі сля роз ме жу ван ня зе мель дер жав ної та
ко му наль ної влас нос ті у дер жбюд жет має спря мо ву ва тись 100 % над ход жень від
орен ди зе мель них ді ля нок не сіль сь ко гос по дарсь ко го при зна чен ня, що пе ре бу ва -
ють у дер жав ній влас нос ті.

Опти маль не збіль шен ня над ход жень від пла ти за зем лю мож ли ве пі сля
про ве ден ня нор ма тив ної гро шо вої оцін ки зе мель них ді ля нок не сіль сь ко гос по -
дарсь ко го при зна чен ня в ме жах на се ле них пун к тів та за їх ме жа ми. Основ ним
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дже ре лом по пов нен ня дер жав но го бюд же ту й важ ли вою скла до вою рен т них
над ход жень має ста ти по да ток на зе мель но-май но вий ком п лекс. Він мо же бу ти
за про вад же ний пі сля про ве ден ня ма со вої оцін ки не ру хо мос ті в ме жах на се ле -
них пун к тів.

За га лом над ход жен ня від пла ти за зем лю в до хо дах дер жав но го та міс це вих
бюд же тів Укра ї ни пі сля про ве ден ня від по від них ре гу ля тив них за хо дів мо жуть
сяг ну ти 8–10 млрд грн на рік (у 2006-му – 3,12 млрд грн).

Вод ні ре сур си
У сфе рі во до ко рис ту ван ня чин ний еко но міч ний ме ха нізм за аб со лют ни ми

по каз ни ка ми та га лу зе вою струк ту рою нор ма ти вів пла ти не пов ніс тю від по ві дає
за вдан ням ре гу лю ван ня еко ло гіч ної по ве дін ки під при ємств во до гос по дарсь ко го
ком п лек су й то му не мо же вва жа ти ся до сить ефек тив ним. У ни ніш ньо му ви гля -
ді він по род жує струк тур ну не зба лан со ва ність сис те ми пла те жів, про во кує по -
даль ший роз ви ток еко ло гіч но не ви ва же ної ді яль нос ті. До го лов них за вдань у за -
зна че ній сфе рі на ле жить оп ти мі за ція нор ма тив ної ба зи й під ви щен ня ре гу лю ю чої
ро лі пла те жів за спе ці аль не во до ко рис ту ван ня.

До слід жен ня нор ма ти вів збо рів по ка за ли, що те пер різ ни ця між норма ти вами
за користування по вер х не ви ми й під зем ни ми во да ми для основ них дже рел во до -
спо жи ван ня не пе ре ви щує 30–50 % (для м. Ки є ва, на прик лад, від по від но 13,84 і
20,67 коп. за 1м3 – пі сля ін дек са ції на 2008 рік). Це не від по ві дає цін ніс ним спів -
від но шен ням за зна че них ре сур с них дже рел. Уні каль ні влас ти вос ті під зем них вод
як при род но го ре сур су, ви со ка сту пінь їх очи щен ня, що дає змо гу спо жи ва чам
знач но змен ши ти ви тра ти з їх під го тов ки, не вра хо ву ють ся на леж ним чи ном. 

У Дер жав но му бюд же ті Укра ї ни на 2008 рік (до да ток № 2 до роз ді лу ІІ) здій с -
не но ін дек са цію нор ма ти вів збо ру. Але при цьо му вра хо ва но ли ше ін декс цін ви роб -
ни ків про мис ло вої про дук ції за 2006 рік (114,4 %). Від по від ний ін декс за 2007 рік
(d120 %), який слід вра хо ву ва ти згід но з по ста но вою КМУ від 06.11.2003 р. № 1735,
про іг но ро ва но. 

Особ ли во за ни же ним є на сьо год ні нор ма тив збо ру за під зем ну во ду для під -
при ємств, які ви роб ля ють без ал ко голь ні на пої. Ре сур с на рен та при цьо му від чу жу -
єть ся по се ред ни ка ми від тор гів лі і втра ча єть ся для дер жа ви. До ціль но під ви щи ти
нор ма ти ви збо ру за спе ці аль не во до ко рис ту ван ня в час ти ні ви ко ри стан ня під зем них
вод мі ні мум у 1,5-2 ра зи, особ ли во при їх ви ко ри стан ні для ви роб ниц т ва на по їв.
При спо жи ван ні під зем них вод у об ся зі 2,7 млрд м3 за зна че не збіль шен ня чин них
нор ма ти вів за без пе чить до дат ко ві над ход жен ня в сумі 30–60 млн грн.

Об’єк том оп ти мі за ції повинні ста ти чин ні суб си дії що до збо ру за спе ці аль -
не во до ко рис ту ван ня, які ма ють фор му по ни жу валь них ко е фі ці єн тів до нор ма -
ти вів пла ти. За зна че не сто су єть ся:

– по ни жу валь но го ко е фі ці єн та 0,005 до нор ма ти ву збо рів для теп ло вих елек -
т ро стан цій із пря мо точ ною сис те мою во до спо жи ван ня;
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– по ни жу валь но го ко е фі ці єн та 0,3 для під при ємств жит ло во-ко му наль но го
гос по дар ст ва;

– пільг (особ ли во сто сов но під зем них вод) для риб но го гос по дар ст ва.
Одним із на пря мів удос ко на лен ня нор ма тив но-пра во во го за без пе чен ня пла -

те жів за во до ко рис ту ван ня має ста ти пе ре гляд ко е фі ці єн тів до нор ма ти вів пла ти
за спе ці аль не ви ко ри стан ня вод них ре сур сів. Для теп ло елек т ро стан цій із пря мо -
точ ною сис те мою во до спо жи ван ня (за об сяг во ди, про пу ще ної че рез кон ден са -
то ри тур бін для охо лод жен ня кон ден са ту) іс ну ю чий ко е фі ці єнт 0,005 ро бить пла -
ту за во ду сим во ліч ною й не сприяє її ра ці о наль но му ви ко ри стан ню. На цьо му
ета пі до ціль но під ви щи ти ко е фі ці єнт до 0,01, що дасть змо гу збіль ши ти над ход -
жен ня до дер жав но го бюд же ту при близ но на 40 млн грн.

Ана ло гіч ною є си ту а ція з по ни жу валь ним ко е фі ці єн том для під при ємств
жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва. З 1997 ро ку він змі ню вав ся з 0,1 до 0,3 –
з ме тою змен шен ня на ван та жен ня на на се лен ня за спо жи ван ня во ди. Нара зі цей
ко е фі ці єнт по тре бує по даль шо го пе ре гля ду в бік збіль шен ня, оскіль ки чин ний
ні ве лює ре гу ля тор ну фун к цію пла те жів. Вста нов лен ня ко е фі ці єн та на рів ні 0,5
дасть змо гу збіль ши ти над ход жен ня до держ бюд же ту за спе ці аль не во до ко рис ту -
ван ня на 9–10 млн грн.

Удос ко на лен ня сис те ми пла те жів за во до ко рис ту ван ня мож ли ве та кож на
осно ві де таль ні шої ди фе рен ці а ції нор ма ти вів збо ру за ре гі о на ми. У чин ній сис те мі
пла ти за ви ко ри стан ня по вер х не вих вод не до стат ньо вра хо ва на во до за без пе че -
ність те ри то рій і де фі цит ність вод них ре сур сів. Ще в 1995 ро ці бу ла роз роб ле на
Ме то ди ка ви ді лен ня ці но вих зон. За цією ме то ди кою в Укра ї ні ви ді ли ли 45 рай -
о нів за нор ма ти ва ми пла ти за во ду, при цьо му спів від но шен ня най мен шої та
най біль шої пла ти за 1м3 за бра ної во ди ста но ви ло 1:32. Про те при вста нов лен ні
нор ма ти вів збо ру за спе ці аль не ви ко ри стан ня вод них ре сур сів із по вер х не вих
вод них об’єк тів за мість 45-ти бу ло офі цій но ви ді ле но тіль ки 14 рай о нів5. До ціль -
но по вер ну ти ся до де таль ні шої ди фе рен ці а ції та ри фів за ре гі о на ми, що дасть змо -
гу оп ти мі зу ва ти сис те му во до ре сур с них збо рів, зро би ти її адек ват ною су час ним
при род но-клі ма тич ним та со ці аль но-еко но міч ним умо вам і, вод но час, збіль ши -
ти об сяг фі нан со вих над ход жень до дер жав но го бюд же ту. 

Лі со ві ре сур си
Пла та за ви ко ри стан ня лі со вих ре сур сів у сві ті є по туж ним дже ре лом на пов -

нен ня бюд же ту. Про те це, на жаль, не сто су єть ся Укра ї ни. Чин на в Укра ї ні сис -
те ма плат нос ті ар ха їч на й ві ді рва на від рин ко вих умов гос по да рю ван ня. Во на по -
тре бує до ко рін но го ре фор му ван ня за ці лою низ кою по зи цій. У цьо му кон тек с ті
пе ре ду сім до ціль но пе ре гля ну ти ме то дич ні під хо ди до вста нов лен ня пла ти за лі со ві
ре сур си та від по від но пе ре бу ду ва ти нор ма тив ну ба зу. 

5
По ста но ва Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 18.05.1999 р. № 836 “Про за твер д жен ня нор -

ма ти вів збо ру за спе ці аль не во до ко рис ту ван ня”.
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На да но му ета пі пла та за ви ко ри стан ня лі со вих ре сур сів ви зна ча єть ся на
осно ві ме то дич них під хо дів, успад ко ва них від пла но во-ре гу льо ва ної еко но мі ки,
а са ме на осно ві лі со вих такс. Їх ве ли чи на фор му єть ся не від по від но до гра нич -
но ви прав да них за трат, пов’яза них із від тво рен ням лі со вих на сад жень та їх ви ро -
щу ван ням до ві ку стиг лос ті, а на під ста ві се ред ніх оці нок, що су пе ре чить рин ко -
вим прин ци пам ці но ут во рен ня. При цьо му ство рю ють ся не рів ні еко но міч ні
умо ви гос по да рю ван ня для лі со вих під при ємств. Ті з них, що пра цю ють у по рів -
ня но кра щих умо вах, ма ють мож ли вос ті для от ри ман ня ди фе рен цій о ва но го рен -
т но го до хо ду, а під при єм ст ва, які пра цю ють у гір ших умо вах, за зна ють збит ків. 

Існу ю ча сис те ма пла ти за ви ко ри стан ня лі со вих ре сур сів є основ ною при чи -
ною від то ку рен т но го до хо ду з лі со гос по дарсь ко го ви роб ниц т ва (в по се ред ниць -
кі струк ту ри та ін.) і, від по від но, змен шен ня вне сен ня кош тів від лі со екс плу а та -
ції в бюд жет. Адже лі со за го ті вель ни кам, що пра цю ють у гір ших при род них
умо вах, до во дить ся ви пла чу ва ти з бюд же ту ком пен са цію на по крит тя пла но вих і
не пла но вих збит ків. У осно ві за зна че них явищ – не до стат нє вра ху ван ня рен то -
фор му ю чих фак то рів еко но міч ної оцін ки лі со вих на сад жень на ко ре ні, які пе ред ба -
ча ють ся до лі со екс плу а та ції.

Та кож під ля гає пе ре гля ду ди фе рен ці а ція нор ма ти вів пла ти (лі со вих такс) за
де ре ви ну на ко ре ні за леж но від по род но го скла ду лі со вих на сад жень. Ди фе рен -
ці а ція лі со вих такс за де рев ни ми по ро да ми, як ві до мо, здій с ню єть ся за ко е фі ці -
єн та ми, ви зна че ни ми ще за ча сів ад мі ніс т ра тив но-ко ман д ної сис те ми гос по да -
рю ван ня. Та кі ко е фі ці єн ти не об хід ні, але те пер во ни втра ти ли свою цін ність,
оскіль ки не до стат ньо вра хо ву ють спо жив чі влас ти вос ті де рев них по рід, їх ні якіс -
ні ха рак те рис ти ки та не узгод же ні з рин ко ви ми ці на ми на лі со ма те рі а ли від по -
від них по рід, що скла ли ся як в Укра ї ні, так і за ру бе жем. 

Не до ско на лою слід ви зна ти й чин ну ди фе рен ці а цію лі со вих такс за ка те го рі -
я ми круп нос ті де ре ви ни. Роз по діл де ре ви ни за ка те го рі я ми круп нос ті в іс ну ю чих
так сах не до стат ньо пов’яза ний із тех но ло гіч ни ми про це са ми де ре во об роб но го ви -
роб ниц т ва, які без пе рер в но вдос ко на лю ють ся, та з ви мо га ми лі сос по жи ва чів. 

У струк ту рі спо жи ван ня ре сур сів лі су від бу ли ся знач ні зру шен ня, ви кли ка -
ні до сяг нен ня ми на уко во-тех ніч но го про гре су. Змі ни ли ся спо жив чі влас ти вос ті
де ре ви ни за па ра мет раль ни ми ха рак те рис ти ка ми у сфе рі ви роб ниц т ва, роз ши ри -
ли ся мож ли вос ті вза є мо за мі ню ва нос ті її сор та мен тів. Час т ка круп но мір ної де ре -
ви ни у ви роб ниц т ві (спо жи ван ні) змен ши ла ся, а дріб но то вар ної – збіль ши ла ся,
че рез що об сяг круг лих лі со ма те рі а лів, зок ре ма пи лов ни ка як основ но го сор та -
мен ту де ре во об роб ної про мис ло вос ті, має тен ден цію до ско ро чен ня.

По тре бує ко рек ції аб со лют на ве ли чи на пла ти. У ці ні ре алі за ції лі соп ро дук -
ції об сяг пла ти на ра зі ста но вить 8–10 %. Це знач но ниж че, ніж у еко но міч но
роз ви не них кра ї нах. 

У лі со вих так сах не до стат ньо вра хо ву ють ся якіс ні ха рак те рис ти ки до рож ньої
ме ре жі та ді ючих транс пор т них сис тем. Транс пор т ні сис те ми на лі со за го ті вель них
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ро бо тах у гірсь ких і рів нин них умо вах ду же різ нять ся, що обу мов лю єть ся орог ра -
фіч ни ми чин ни ка ми те ри то рії, тех ніч ни ми за со ба ми, еко ло гіч ни ми та ін ши ми
фак то ра ми. 

Не до стат ньою є пла та за ви ко ри стан ня зе мель лі со во го фон ду. Згід но з Лі со -
вим ко дек сом Укра ї ни за зна че на пла та справ ля єть ся у скла ді пла ти за де ре ви ну,
що від пус ка єть ся на ко ре ні. Однак ця час т ка в лі со вих так сах не кон к ре ти зо ва на,
окре мо не ви ді ле на та не ко рес пон дує з роз мі ра ми пла ти за ви ко ри стан ня зе мель
сіль сь ко гос по дарсь ко го ко рис ту ван ня ана ло гіч ної якос ті й міс ця роз та шу ван ня.

Низь ким є аб со лют ний роз мір пла ти за зем лі лі со во го фон ду, які ви ко рис то -
ву ють ся в со ці аль но-куль тур них, ре кре а цій них ці лях, для ту риз му, спор ту, мис -
лив ст ва, бджіль ниц т ва то що. Не до стат ньо об ґ рун то ва ні піль ги за ви ко ри стан ня
зе мель лі со во го фон ду. Ре зер вом зро стан ня над ход жень до бюд же ту є та кож збіль -
шен ня роз мі ру пла ти за ра ху нок лі со вих на сад жень, що від во дять ся під су ціль ні
са ні тар ні руб ки, руб ки фор му ван ня лан д шаф тів та руб ки, пов’яза ні з ве ден ням лі -
со во го гос по дар ст ва, де ре ви на від яких ко рис ту єть ся по пи том на рин ку. 

За га лом ви ни кає по тре ба в сут тє во му вдос ко на лен ні ме то до ло гіч них під хо дів
що до на уко во об ґ рун то ва но го ви зна чен ня пла ти за лі со ві ре сур си та узгод жен ня
її з ви мо га ми ци віль но го за ко но дав ст ва, ко ли пла та за ре сур си фор му єть ся за ре -
зуль та та ми уго ди ку пів лі-про да жу. У цьо му кон тек с ті тре ба пе ред ба чи ти вста нов -
лен ня двох ви дів пла ти: рен т них пла те жів за пра во ко рис ту ван ня лі со ви ми ре -
сур са ми та пла те жів за від шко ду ван ня ви трат на їх від тво рен ня й охо ро ну. При
пе ре бу до ві сис те ми пла те жів на рин ко о рі єн то ва них, рен то фор му ю чих за са дах об -
ся ги над ход жень кош тів від пла ти за лі со ві на сад жен ня на ко ре ні мо жуть збіль -
ши ти ся на 50–60 % без зро стан ня об ся гу лі со за го ті вель. 

Пла те жі за за бруд нен ня на вко лиш ньо го при род но го се ре до ви ща
Збіль шен ня нор ма ти вів збо ру за за бруд нен ня на вко лиш ньо го при род но го се -

ре до ви ща, що від бу ва ло ся остан ні ми ро ка ми, обу мо ви ло іс тот не зро стан ня над -
ход жень до від по від них фон дів і, зок ре ма, до спе ці аль но го фон ду дер жав но го
бюд же ту. Утім, по су ті, це бу ла ли ше ін дек са ція нор ма ти вів, яка ви хо ди ла з ура -
ху ван ня ін ф ля цій но го чин ни ка.

Про ек том По дат ко во го ко дек су Укра ї ни пе ред ба че но за про вад жен ня низ ки
но ва цій у сис те мі при ро до о хо рон них збо рів (еко ло гіч но го по дат ку), а са ме:

– пла ти (по дат ку) за ви ки ди за бруд ню ю чих ре чо вин у ат мо сфер не по віт ря
при ви ко ри стан ні мо тор но го па ли ва (у ви гля ді на дба вок до вар тос ті па ли ва в ме -
ре жі роз дріб ної тор гів лі, а та кож при дба но го по за нею);

– пла ти (по дат ку) за ви ки ди в ат мо сфер не по віт ря, що здій с ню ють ся по віт -
ря ни ми суд на ми;

– пла ти (по дат ку) за ви ки ди дво о ки су вуг ле цю (на пер шо му ета пі – на мі -
ні маль но му рів ні);

– пе ре хо ду на но ві, під ви ще ні нор ма ти ви пла ти за роз мі щен ня від хо дів.
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Су куп ний по тен ці ал збіль шен ня над ход жень у еко ло гіч ні фон ди (за пе ре лі -
че ни ми по зи ці я ми), вра хо ву ю чи при цьо му та кож що річ ну ін дек са цію нор ма ти -
вів, оці ню єть ся в 500–550 млн грн. Усе це по сту по во на бли жає ук ра їнсь кий еко -
фонд до рів ня кра їн Цен т раль ної та Схід ної Євро пи. Про те сис тем ну ро бо ту з
удос ко на лен ня еко ло гіч но го опо дат ку ван ня та збіль шен ня фі нан со во го по тен ці -
а лу на ці о наль но го при ро до о хо рон но го фон ду тре ба про дов жу ва ти. 

В Укра ї ні по ча ли ро би ти кро ки що до вве ден ня нор ма тив ної ба зи при род но -
ре сур с них пла те жів у склад по дат ко во го за ко но дав ст ва, при кла дом чо го став За -
кон Укра ї ни № 398-V від 30.11.2006 ро ку6. У Вер хов ну Ра ду вне се но про по зи ції
що до справ лян ня ак циз но го збо ру з та ких ви дів си ро ви ни, які ви до бу ва ють ся за
кра щих умов, та при одер жан ні над ро ко рис ту ва чем над при бут ку. 

У зв’яз ку з цим слід за ува жи ти, що за ко но дав че за кріп лен ня ста вок пла те жів є
до сить су пе реч ли вим процесом і не в усьому узгод жу єть ся зі сві то вою прак ти кою.
За ру біж ний до свід – це до свід без пе рер в нос ті про це су фор му ван ня й удос ко на лен -
ня фіс каль ної сис те ми при ро до ко рис ту ван ня, тоб то її мо біль нос ті, опе ра тив но го ре -
агу ван ня на змі ни рин ко во го се ре до ви ща. В окре мих кра ї нах до пус ка ють ся на віть
що квар таль ні змі ни ста вок, і влас не став ки ви сту па ють при цьо му як еко но міч ні
ре гу ля то ри, що спри яють ста бі лі за цій ним про це сам у еко но мі ці. А за ко но дав че за -
кріп лен ня ро бить нор ма ти ви інер цій ни ми та при ре че ни ми на від ста ван ня від по -
треб по точ но го ре гу лю ван ня, ре агу ван ня на кон’юн к тур ні змі ни то що7. 

За га лом ана ліз ста ну плат нос ті при ро до ко рис ту ван ня за основ ни ми ви да ми
при род них ре сур сів свід чить про не об хід ність ре фор му ван ня та роз вит ку сис те -
ми пла те жів. Во ни ма ють ста ти ва го мі шою скла до вою фі нан со во го ме ха ніз му й
по дат ко вої сис те ми дер жа ви та біль шою мі рою узгод жу ва ти ся з її ін ши ми скла -
до ви ми. 

6
За кон Укра ї ни “Про вне сен ня змін до де яких за ко но дав чих ак тів Укра ї ни з пи тань опо -

дат ку ван ня” № 398-V від 30 лис то па да 2006 ро ку.
7

Проб ле ми та шля хи роз вит ку рен т ної по лі ти ки в Укра ї ні / За ред. д. е. н, проф., чл.-кор.
НАН Укра ї ни Б.М. Да ни ли ши на. – К.: РВПС Укра ї ни НАН Укра ї ни, 2007. – 84 с.; Мі щен ко В.С.
Еко но міч ні прі о ри те ти роз вит ку й осво єн ня мі не раль но-си ро вин ної ба зи Укра ї ни. – К.: НВП
“Ви дав ниц т во “На уко ва дум ка” НАН Укра ї ни”, 2007. – 360 с.
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